

# 立稳防控“顶梁柱” 当好执法“主心骨”

——包头市公安局高质量打好“三大攻坚战”纪实

本报记者 ●王祯 通讯员 ●武建飞

精准扶贫·

## “输血造血”并重 提供“保障支撑”

初春的达茂旗乍暖还寒,3月30日,包头市副市长、公安局党委书记、局长卜连海再次深入达茂旗西河乡对口帮扶村,走访慰问精准扶贫贫困户,并与扶贫干部进行深入交流。

在走访中,卜连海要求扶贫干部抓住产业扶贫这一根本,坚持“志智双扶”,激发贫困户内生动力,积极推动产业扶贫,确保贫困户找到适合发展的产业项目,分享更多产业红利。“要聚焦聚力贯彻落实市委、市政府脱贫攻坚部署要求,着力抓好产业发展和基础设施建设,不断增强贫困地区和贫困群众自我发展能力,让脱贫致富更加稳定可持续。”卜连海斩钉截铁地说。

以特色产业扶贫激活“造血功能”,正是包头市公安局开展精准扶贫工作的出发点。

固阳县老引渠村是包头市公安局对口帮扶村。和大部分后山地区一样,缺水一直都是影响村民生产生活、制约脱贫致富的“瓶颈”。

发展农业,破解水资源“短板”是绕不开的槛儿。针对老引渠村生活用水难、灌溉水源缺乏的实际情况,包头市公安局组织人员多次进行实地查看。满都拉在实地调研后也明确要求,全力以赴尽快解决村民吃水问题。经多次论证,包头市公安局决定在老引渠村实施打井工程,以解决该村用水难题。

实地考察、选址、钻井……在相关部门的配合下,经过三个多月的紧张筹备和施工,2018年9月,一口直径3米的水井终于建成完工,清澈甘甜的井水通到了村民家中。

“吃水不忘挖井人,我们感谢包头市公安局,感谢咱们的驻村好干部。”老引渠村村主任张兰锁眼含热泪,感激地说,“解决了水的问题,外出打工的村民不必再惦记家人能不能吃上水,也能安心务工了。有了水,就可以好好进行产业规划,也算是挖掉了村里的穷根,切断了致贫返贫的根源。”为了表达感谢,村民们自发在水井旁立了一块刻有“饮水思源”的石碑。

如果说改善贫困村生产生活基础设施是包头市公安局通过“输血”为贫困村送去的一剂“良药”,那么因地制宜发展特色农业,增强农民脱贫致富“造血”能

力,就是包头市公安局帮扶贫困村的另一张“药方”。

在固阳县银号村,包头市公安局驻村民警王鹏利用马铃薯储藏闲置期,引进平磨项目,带着村民们趟出了一条脱贫致富路,实现了农村脱贫从“输血”到“造血”功能的转变。

“每个菌棒只需5元钱的投入,产出就有25元,收入还是比较可观的。”王鹏说,经过两年的试种植,村民们对发展特色产业越来越有信心,村委会还计划以股份合作的方式招商引资,寻求火龙果种植合作伙伴,发展黑枸杞种植和黄芪深加工产业,力争通过特色种植项目让农民早日脱离贫困走上致富路。

在西河乡前河村,包头市公安局帮助村民发展种养殖加工产业、公路餐饮住宿产业,开拓资产性收益项目,让贫困户找准脱贫路,早日致富。一方面采取企业带动的形式,大力发展有机马铃薯、小麦、苜蓿、荞麦、油料订单种植,让贫困户增收受益。另一方面充分依托包白公路优势,大力发展路边餐饮住宿经济,拟在厂汉行政村圈点素村新建占地200平方米的饭店和配套停车场等设施,通过向外租赁形式运营。此外,为新增贫困户入股专项资金19.5万元,签订资产性收益分红协议,年收益率达12%,每名贫困人口年分红600元。

据了解,为破解贫困村脱贫致富难题,包头市公安局下足“锦上添花”功夫,在建立“输血”“造血”并重帮扶模式的同时,聚焦主业,充分发挥公安智能,在政法扶贫上持续发力,着力加大农村社会治安整治力度,为人民群众撑起一片“蓝天”。

2018年以来,包头市公安局以“扫黑除恶”专项行动为契机,对“村霸村痞”“黑恶村长”进行了严厉打击,对农村赌博、生产销售涉农假物、涉农土地侵权实施精准打击,有效净化了农村地区发展环境。同时,通过加快推进“雪亮工程”建设,筑牢农村治安防控网,结对帮扶提升贫困地区民警工作能力等方式,全力确保农村地区社会大局持续稳定,人民群众的安全感和幸福感不断提升,社会治安形势呈现出“发案少、秩序好”的良好态势,切实为打赢脱贫攻坚战提供了有力的保障支撑。



## 筑牢安全防线 呵护绿水青山

包头市是黄河流经地,市民饮用水直接取自黄河水,保护母亲河的绝对安全是污染防治的重中之重。

去年6月4日上午,包头市稀土高新区万水泉污水处理厂突然发现,有紫色异常污水通过市政污水管网进入该污水处理厂内。包头市公安局综合执法行动支队与包头市环保局迅速展开摸排走访。侦查员巡线共翻开1000余个井盖查找紫色污水来源,查找路程约50多公里,经过70多个小时不停歇的排查,最终确定污染源位于包头市青山区装备园区的一家无名企业。经查,这家“投产”仅两天的企业主要生产酸性10B黑染料,由于无任何生产经营手续,为了逃避打击,企业经营者便想出了通过将次氯酸钠加入生产污水内对黑紫色脱色,之后再行排放的伎俩,而其排放的废水中竟含有可致癌物苯胺。目前,因涉嫌污染环境罪,该染料厂的杨某某等5名嫌疑人已被起诉。案件的及时侦破,保护了人民群众的饮水安全,消除了包头段黄河水被污染的隐患,得到了上级部门的肯定。

打击生态环境领域违法犯罪是公安机关的重要司法职能,也是生态环境安全的最后一道防线。近年来,包头市公安局一直用“钉钉子”的精神,全力攻克环境污染难题。

2018年以来,包头市公安局组织开展打击环境污染违法犯罪“百日会战”专项行动和高污染车辆专项治理,对大气污染、环境污染违法犯罪及各类非法采矿采砂等行为进行专项整治,全链条摧毁了一批犯罪网络,有力打击震慑了污染环境犯罪行为。各旗县区公安

机关也纷纷发力,根据实际情况,采取多项措施,重拳治理环境污染。九原区公安分局组建专项工作督查组,对九原区西部沿山一带的非法使用爆炸物开采矿产资源,非法使用剧毒、危险化学品提取黄金等私挖乱采、污染环境的违法犯罪行为进行专项整治,查处行政案件9起,行政拘留17人,对1家单位实施行政处罚。东河区公安分局和土旗公安局、石拐区公安分局对大青山环境污染违法犯罪进行了联合整治,关停了大青山内30余家采石场;昆区公安分局破获3起非法采砂案件;固阳县公安局开展联合执法,对40多家铁矿进行不定期的检查。

保持环境执法高压态势,让各类环境违法行为无所遁形。仅2018年,全市公安机关共查破环境资源类违法犯罪案件96起,打击处理134人,较2017年案件总数同比上升261%,打击人数同比上升348%,其中厅督办案件9起,环保案件侦破案件数在全区排名第一。

环境就是民生,青山就是美丽,蓝天就是幸福。2019年是污染防治攻坚战的关键年,是习近平总书记参加十三届全国人大二次会议内蒙古代表团审议讲话精神的贯彻年,是守护好祖国北疆这道亮丽风景线的关键年。包头市公安局将继续以铁的决心、铁的措施、铁的担当,守护环境防线,加强生态文明的战略定力,大力推动形成绿色生产方式和生活方式,大力加强生态系统的保护和修复,大力推进生态环境治理体系和治理能力现代化,打好打赢污染防治攻坚战,向全市人民交上一份满意的答卷,以优异的成绩向新中国成立70周年献礼!

污染防治·

## 追忆先烈丰功伟绩 抒发敬业豪情壮志

保安沼监狱开展清明节“争做新时代人民警察”主题党日活动



音德尔讯 为进一步加强党员的理想信念教育,提升党员的党性修养,在清明节来临之际,保安沼监狱组织党员民警赴乌



兰浩特烈士陵园,开展了“缅怀先烈,争做忠诚、干净、担当的新时代监狱人民警察”主题党日活动。

在乌兰浩特烈士陵园,全体民警怀着无比崇敬的心情,深切悼念为党和人民伟大事业英勇献身的英烈们,追忆他们的丰功伟

绩,缅怀他们的崇高精神,学习他们对党、对祖国、对人民无限忠诚的高尚情怀。

党员民警们在烈士纪念碑前肃立默哀,并向先烈敬献花篮,认真聆听工作人员讲解内蒙古骑兵第一师英勇杀敌的英雄事迹,瞻仰了“12·15”特大反革命报复凶杀案中四位革命烈士墓,革命英烈刘景治的妹妹刘翠华讲述了英烈的生前事迹,警卫队党支部书记王耀东讲述了四位英烈的先进事迹,全体党员民警在烈士纪念碑前重温了入党誓词、入警誓词。

通过开展此次主题党日活动,进一步强化了民警的政治意识和思想认识。大家纷纷表示,要崇尚英雄,学习英雄,牢记入党、入警誓词,牢固树立“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”,不忘初心,牢记使命,开拓进取,扎实工作,担负起党和人民赋予的职责和使命,奋力推进监狱工作再上新台阶。(王耀东)